

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Kedd
1926 január 26.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ARA
1500
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai Rt. Előfizetési ár: 1/2 évre 420,000 K, 1/4 évre 210,000 K, 1/8 évre 105,000 K, 1 hónap 35,000 K. Külföldre a kétszerese.

Debreczen,
XXIV. évf. 20. szám

A férfi szemérem

elragadó és nemes tulajdonság ebben a romlott korban, amelyben már a női szemérem is naponként veszít értékéből. A férfi szemérem ritka, mint a fehér holló és érdemes feljegyezni a nevét annak, aki a lovagkor eme romantikus és szeplőtlen vonását magáénak mondhatja a tőtagást álló erkölcsök mai szomorú világában is.

Tisztesség és becsület adassék a férfiaknak, a szemérmeseknek, kinek nevét legnagyobb sajnálatunkra nem közlik a fővárosi jelentések és így nem áll módunkban az örökkévalóság számára feljegyezni, hogy mi a neve annak az előkelő letartóztatottnak, aki a frankhamisítás megölygöző vadjával terhelt a Markó uccai becsület-szanatórium lakója lett és akinek óhajára kitiltották az ügyészségnek arról a folyosójáról a kötelességüket teljesítő hírlapírókat, amelyen a szemérmes férfi szokott legyörök között a fogházból a főügyész szobájába kihallgatásokra elmasirozgatni. Oh jaj, nem tartózkodhatnak ezután a fránya hírlapírók azon a bizonyos folyosón és a derék fogházor szigorú mordsággal terel el minden teremtet lelket a barátságos épületrészről, mert az előkelő letartóztatott szívére vette, hogy míg ő kényszerű sőtétjét teszi a fogház és a főügyész szobája között, azalatt kíváncsi újságíró szemek merednek feléje. bizony, bizony, fűrkésző szemek siklanak végig arcán és alakján az előkelő fogoly-nak, aki a történelmi Zsuzsánnánál is ijedősebb lesz, ha idegen szemek tapogatták finom figuráját, mert bár Zsuzsánna meztelenül fűrdözött, mikor a pajzán vének ráleselkedtek, addig az előkelő fogoly alaposan feltöltözve halad hivatalos útján. És ime, a legutolsó angol divat szerint öltözködő férfi nem állja meg férfitársainak pillantásait sem, hanem tultesz a történelmi Zsuzsánnán és illetékes helyen védelmet kér az újságírók szemsugara elől, mert ez ránézve nagyon kellemetlen és védelem nélkül nem szívesen járkal szuronyos fegyőrök között az ügyészségi folyosón, ahol őt holmi skiblerék megnézegethetik.

Einstein feltalálta a relativitást és erre a pajkos kis esetre felállíthatjuk a relativitás elmélet szemléltető példáját:
— Aki elég szemérmetlen frankot hamisítani, az nagyon szemérmes az ügyészségi folyosón.
A megbántott újságíróknak pedig ezután szolgáljon elégtételül, hogy valamelyes infámis így miatt nem ok jutottak az előkelő fogoly sorsára, met ebben az esetben nem mernék megesküdni arra, hogy az ő privát kedvükért vajjon kiüríték-e azt a bizonyos folyosót.

Briand ragaszkodik ahhoz, hogy a párisi rendőrség kiküldöttei jelen lehessenek a gyanúsítottak kihallgatásainál

A késő éjszakai órákban érkezett az alábbi jelentés:

Páris, jan. 25. Havas. Briand miniszterelnök felszólította Clinchant budapesti francia követet, hogy ragaszkodjék ahhoz, hogy a

magyar kormány hatalmazza fel a párisi rendőrség Budapesten tartózkodó kiküldötteit, hogy a frankhamisítási ügy terheltjeinek kihallgatásánál jelen lehessenek.

„Nem értjük miért akarnak a titkolózás által rémhírek terjesztésére alkalmat adni?”

Clinchant budapesti francia követ Briandnak táviratozott, hogy a párisi rendőrség kiküldöttei nem lehetnek jelen a letartóztatottak kihallgatásánál

Megírtuk, hogy a budapesti rendőrség elutasította a francia rendőrség Budapesten tartózkodó két küldöttjének azt a kérését, hogy a frankhamisítási ügyben letartóztatott gyanúsítottak kihallgatásán résztvehessenek. A francia kiküldöttek emiatt panaszt emeltek Clinchant budapesti francia követnél, aki az ügyet sürgős táviratban adta tudomására Briand miniszterelnöknek. Egy budapesti újságíró ma beszélgetést folytatott Benoit rendőrfelügyelővel, akinek érdekes kijelentéseinek egyrészt alább közöljük:

— Igaz-e az, — kérdezte az újságíró — hogy önök kifogásolják, hogy nem engedték be a frankhamisítás résztvevőinek kihallgatásához?

— Ez valóban igaz. Ez az, ami előttünk a legvisszatetszőbb.

Mikor visszatértem Hollandiából, az összes jegyzőkönyveket, fényképeket és a tudomásunkra jutott egyéb adatokat átadtam a budapesti rendőrségnek.

Magától értetődőnek tartottam volna ezek után, hogy a Budapesten elfogott bűnrészesek kihallgatásánál én is jelen lehetek.

Azonban — folytatja egészen felhevülten a haragtól pirosan Benoit — előzékenységetem egész másképp viszonozták.

Be sem engedtek abba a szobába, ahol a kihallgatások folytak. Ahányszor valami fontos mondanivalójuk volt a bűnösöknek és én történetesen együtt voltam a kihallgatást vezető rendőrtisztviselőkkel, mindannyiszor udvariasan bocsánatot kértek tőlem, ott hagytak az egyik szobában, bevonultak a másikba és zárt ajtó mögött minket teljesen kirekesztve hallgatták ki a frankhamisítás résztvevőit.

Kommentárt ehhez azt hiszem nem kell fűznöm. Mindenesetre csodálatosnak tartom azt a nagy titkolód-

zás egy közönséges bűnyűben. Nekünk eleve az volt a felfogásunk, hogy a frankhamisítási ügy bűnyű és éppen ezért

nem értjük, miért akarnak a titkolózás által rémhírek és szobeszéd terjesztésére alkalmat adni.

Nem egyéni sérelem az, hogy minket kirekesztettek a kihallgatásokról, hanem a nemzetközi udvariasság és jószokással ellenkezik ez — mondja kiütörve — különben is kerem, felháborító Keptelenül felháborító.

Rendkívüli titkolózás mellett folyt le a frank-bizottság első érdemleges ülése

Budapesti tudósítónk jelenti: Ma délután 5 órakor kezdte meg a frankhamisítási ügy politikai vonatkozásának megvizsgálására kiküldött parlamenti bizottság az érdemleges tárgyalást.

A parlamentnek a főrendiházi épületszárnyában van az a helyiség, amit a parlamenti bizottság tanácskozó termének kijelöltek. Az egyik szomszéd szobát a tanuk részére rendezték be aként, hogy a szobában tartózkodókhoz egy hang se juthasson az ülésteremből. Ma délután Scitovszky Béla házelnöknek megjelent Zsitvay Tibor, a parlamenti bizottság elnöke, majd Rudnyánszky báró, a főrendiház háznapya és a palotaőrség parancsnoka jelent meg az elnök kivánságára. Valósággal haditanácsot tartottak azoknak a rendkívüli intézkedéseknek a megbeszélésére, amiket délután végrehajtottak.

Azokat az ajtókat, amelyek a front két szárnyát összekötik, lezárták és palotaőröket állítottak eléjük. Csak egyetlen ajtón keresztül volt megengedve a közlekedés s ezt is

— Elhangzottak olyan nyilatkozatok, amelyek szerint azért zárták ki őket a kihallgatásokról, mert túlzott követelésekkel léptek fel.

— Tudok ezekről a nyilatkozatokról. Teljesen indokolatlanok.

Túlzott követeléseket egyáltalán nem támasztottam. Számunkra az a lényeges, hogy a frankhamisítási ügy minél részletesebben álljon szemünk előtt.

E célból nagy súlyt helyezünk arra, hogy megtudjuk, milyen eljárással, milyen gépekkel, hogyan gyártották a hamisítványokat. Hallottam bizonyos listákról rebesgetni, de hát kerem,

nem vagyunk mi véredek, nem akarunk mi ártatlan embereket belevinni a dologba, hiszen szinte túlzottan óvatosak vagyunk.

Igy hát nevétséges feltételezői, hogy olyanokat is bele akartunk mártani a dologba, akiknek bűnrészességről minden biztos tudomásunk.

— A Matin legújabb tudósítása szerint önök értesítették Clinchant budapesti követet arról, hogy nem engedik be a kihallgatásokhoz. Igaz ez?

— Igaz! Clinchant követ tudomásom szerint sürgőzött Párisba Briand miniszter urnak és mára várjuk a választáviratokat. Ezek utasításai szerint fogunk cselekedni.

csak a parlamenti gyorsírók léphették át.

a legszigorubb ellenőrzés mellett. A főrendiház portása mellett két palotaőr volt, Sztempa százados ellenőrzése alatt. A parlamenti gyorsírók, akik a tanácskozást jegyezték, szigoru utasítást kaptak, hogy a tanácskozás ideje alatt senkivel sem szabad érintkezniök és gyorsírók jegyzeteiket a legnagyobb gondnal kell őrizniök. A legszigorubb titoktartásra utasították a gépirónöket és a gyorsírói tisztviselőket is. A gyorsírói jegyzetek áttétele és legépeleése igen szigoru ellenőrzés mellett történt és nemcsak a másolatokat őrizték igen gondosan, hanem megsemmisítették a sokszorítási célra használt másoló papirokat is.

Eltévedt bizottsági tag

A vizsgálóbizottság tagjai már háromnegyed öt órakor gyülekezni kezdtek. Az ülés megnyitására valamennyien együtt is voltak, kivéve Berky Gyulát és Erödi-Harrach Tihamért. Erödi-Harrach azért késett el, mert fogalma sem volt róla, hogy a főrendiház melyik kapuján lehet az

épületbe jutni. Háromszor is körüljárta autóval a parlament épületét, míg végre megtalálta a bejáratot. A miniszterek közül senki sem jelent meg.

Kizárták az újságírókat és a képviselőket

Az újságírókat még a főrendiház épületében levő hírlapírói terembe sem bocsátották fel s ugyanígy jártak azok a képviselők is, akik nem tagjai a bizottságnak. Pakots József például egy sürgős izenetet akart átadni Vásonyinak, de sem az egyetlen nyitott ajtónál, annál kevésbé a zártaknál nem engedték be a főrendiházba. Szakács Andornak pedig Hegyemegi Kiss Pállal lett volna sürgős elintézési valójása mikor őt sem engedték be a főrendiházba, kénytelen volt az előlki iroda közvetítését igénybe venni, hogy írásos izenetet küldhessen képviselőtársának.

Nem volt tanukihallgatás

Nyolc óra előtt az a hír terjedt el, hogy a parlamenti bizottság még a mai ülésen kihallgat néhány olyan személyt, akiknek neve már eddig is sűrűn szerepelt a franküggyel kapcsolatban. Kilenc óra már elmúlt, de még mindig nem jött senki a főrendiház épületébe s amikor egy negyed 10 órakor megnyitották az ajtókat meg lehetett állapítani, hogy senkit sem hallgattak ki.

A parlamenti vizsgálóbizottság ülése után a hírlapírók körülfogták Vásonyi Vilmost, hogy mondjon el valamit az ülésen történtekről.

— Ne vicceljetekek — felelte Vásonyi — és ne írjatok semmit, mert csunyán megjárhatjátok.

A hivatalos jelentés

A MTI jelenti: A parlamenti vizsgáló bizottság ma tartott ülésén, amely ma délután 5 órakor kezdődött és este egy negyed 10 órakor ért véget, megválasztotta előadóját, Rubiné K. István személyében és belebocsátkozott az érdemleges tárgyalásba. A bizottság folytatólagos ülését, — amennyiben az elnök a kapott felhatalmazás értelmében másként nem intézkedne, — holnap délután 5 órakor tartja meg.

A Hadtörténelmi Múzeum megalakult

A Hadtörténelmi Múzeum Egyesület muzeumi szakosztálya szombaton délután tartotta alakuló ülését, amelyen megválasztották az elnökséget.

Elnök lett Sesztina Jenő kormányfőtanácsos, alelnök Csürös Ferenc dr. kultúratanácsnok, előadó Zoltay Lajos tb. muzeumigazgató.

Részletes vita után megállapodott az ülés abban, hogy a debreceni egyesület külön muzeumot nem létesít, hanem gyűjtéseivel a Déri-múzeum hadtörténelmi osztályát gyarapítja. Felhívást intéz a nagyközönséghez és kéri, hogy a muzeumi elhelyezésre alkalmas tárgyait, régi fegyvereket, hadi emlékeket, háborús feljegyzéseket, memoárokat és hasonló dolgokat ajánlja fel az egyesületnek. Megkezesi a város vezetését, hogy az így összegyűjtött hadi emlékeknek az ez év folyamán felépülő Déri-múzeumban elhelyezést biztosítson. A beérkező tárgyakat Zoltay Lajos tb. muzeumigazgató veszi át.

A debreceni Gazdasági Akadémiának az egyetembe beolvasztását nem a kultuszminiszter kezdeményezte

Lencz Géza dr. egyetemi rektor nyilatkozata

A debreceni egyetem központi épületének felépítése és a mezőgazdasági fakultásnak a debreceni egyetemen való felállítására érdekében a kormányzónál és a kormányfőnél járt küldöttség eljárása kapcsán egyes helyeken azt hangoztatták, hogy a kultuszminiszter vetette föl azt az eszmét, hogy a gazdasági akadémiát olvasszák be a debreceni egyetembe.

Erre vonatkozóan Lencz Géza dr. rektor a következő nyilatkozatot tette:

— A debreceni gazdasági akadémia egyetembe való beolvasztására vonatkozólag egyes lapok azt ahírt közölték, hogy annak terve a kultuszminisztertől indult volna ki. Midőn ezt a leghatározottabban téves kombinációnak nyilvánítom, mely minden alapot nélkülöz, egyszerűen a dolog historikumára vonatkozólag a következőket jegyzem meg. A gazdasági akadémia bekapcsolásáról valamikor az egyetem megnyitásával kapcsolatban volt szó s ennek nyomán az alapiratokban is benne

van. A gazdasági tudományok egyetemi színvonalon történő előadása Debrecen és vidéke polgárságának állandó kívánsága maradt s legközelebb a polgármester ur elnöklété alatt tartott ankét is magáévá tette. Az egyetem tanácsa, mely január 21-én északkelet Magyarország küldöttségét vezette, a gazdasági akadémia kikapcsolásával kérte a mezőgazdasági fakultást, mint a megnyitás küszöbén álló természettudományi fakultás kiegészítését s ilyen értelemben ígerte meg a miniszterelnök ur számunkra a prioritást. A mozgalomra azonban a kultuszminiszter ur annyira nem gyakorolhatott ingerenciát, hogy ez irányban őt előre nem is informátuk.

Mindazok előtt, akik ismerik a debreceni egyetem létesülésének eseményeit, ismeretes az is, hogy már az egyetemi mozgalmak elején vetődött föl a gazdasági fakultásnak a pallagi gazdasági akadémia egyetemi jellegűvé tételének terve és e terv itt született meg Debrecenben.

Aranyifju aszfaltbetyár és szabómester afférja színház után, lábjáték miatt

„Csak ollóval vagyok hajlandó párbajozni“

Amióta áll a világ, voltak mindig aszfaltbetyárok s aligha lesz új a debreceni korzó szépe előtt az a megállapítás, hogy ma is vannak, Debrecenben is. Addig azonban nincs baj, amíg az aszfaltbetyár megmarad a látszólagos passzivitás mellett, amíg gyanútlan járókelőt imitálva csak távolról tartja szemmel a kiválasztott kislányt, sőt még az sem rettenetes szerencsétlenség, — ha tagadhatatlanul inzultus is, — hogyha leszólitja hosszú kisérgetés és fixirozás után szívének éppen akkorra kiszemelt hölgyét. Elvégre erélyes rendreutasítás visszazorítja rendesen a kultúrember kötelező szabályai közé a tulbátran kezdeményező urat, vagy rosszabb esetben ott van a rendőr is, aki épen jogosult elbánni az aszfaltbetyárokkal.

Az aszfaltbetyár akkor válik igazán veszedelmesé, ha az uccáról, rendes működési helyéről bevonul a moziba, színházba és a helyzet adta lehetőségekkel élve ott próbál meg közeledni ismeretlen hölgyekhez. Nem lesz újság sem a hölgyek, sem a férjek, völegények és udvarlók előtt, hogy ez a fajta aszfaltbetyár különösen el van szaporodva Debrecenben.

Aligha akad a csinos debreceni hölgyek kísérő lovagjai között, akinek ne lett volna már afférja ilyen hivatalon közeledővel, vagy akinek már ne szerzett volna bosszúságot mozibetyárok tolokodása, amely nemcsak a szemmel-tartásban, hanem a testi érintkezés mindenáron való keresésében is megszokott nyilvánulni.

A debreceni hölgy, ha moziba megy, kénytelen mereven és összehúzódva ülni a páholyülés szé- kén, mert nem tudja, nem surló-

dik-e vállához egy tolokodó váll, ha véletlenül a páholy peremére könyököl, nem ér-e a lábához egy tulmerész térd, ha kissé kényelmesebben akar ülni és oldalt teszi a lábát. Az aszfaltbetyár ugyanis nem vár „agít“, nem várja be, hogy a hölgy jelt adjon, kívánja-e a közeledését: hirtelen merészséggel garázdálkodik, számítva a botránytól irtózó közönség türelmére.

Hogy ez a türelem sem határtalan, arra példa az alábbi história, amelyben annál feltűnőbb az aszfaltbetyár szerepe, mert nem is a mozi sötétségében, hanem villanyfénynél, a színházban inzultált egy hölgyet. Jellemző a debreceni ucca, színház és mozi botrányprovokálóinak merészségére ez az eset, amelyben többszöri figyelmeztetés után sem hagyott félbe kísérleteivel az aszfaltbetyár.

A Csokonai-színház egyik legutóbbi operettbemutatóján történt az eset. Az elsőrendű támlásszékek egyik sorában az első széket foglalta el az aszfaltbetyár, a másodikon ült egy igen csinos disztíngvált hölgy, egy debreceni, nagy szabóműhely tulajdonosának a felesége, a harmadikon a férj. Az aszfaltbetyár nem valami gyanus társadalmi állású ember, a debreceni aranyifjuság egyik tagja, annál veszedelmesebb, mert látszólag nagyon tartózkodó komoly ember. Ez a külső azonban minden nőért lángoló szívet takar s ezenkívül hallatlan kitartást, amely állítólag egy-egy célba vett nőt az állandó visszautasítás ellenére, is évekig riasztgatott. Véletlenül mindhárom egyszerre érkeztek meg, pár perccel az előadás előtt, a betyárnak pillanat alatt megtetszett a nő s amint a nyitány megkezdődött, már ott volt a lába az ismeretlen hölgyé mellett.

A hölgynek azonban nem volt innnyére ez a közeledés, odább húzta a lábát, majd még odább, amikor az aszfaltbetyár lába követte.

A darab első felvonásának közepén már annyira fajult a helyzet, hogy a hölgy egészen az ura széke alá dugta el a lábát, haránt ültek a széken ő is és a makacs aszfaltbetyár is. Végül is a férjnek feltűnt, milyen kényelmetlenül ül a felesége. Megkérdezte, miért erre az aszonyka pirulva suttozta fülébe, ohgy őt az első széken ülő ur lábbal tolmácsolt szerelmi valomásaival üldözi. A férj rendkívül türelmes természetű ember volt, nem csinált botrányt, hanem egyszerűen odahajolt, a felesége fejé föltt, az első széken ülő urhoz és felhangon odasúgta:

— Nézze, kérem, hagyjon békét a feleségemnek!

Az aszfaltbetyár elrántotta a lábát és mereven a szinpadot figyelve ült a felvonás végéig. Akkor aztán sietve kelt fel helyéről és rohant ki, nehogy folytatása legyen a dolognak. Felvonásköz után azonban ismét visszatért, eltökélten, hogy nem engedi ki a hálóból ilyen könnyen a hölgyet. Beült tehát és elkezdte fixirozni az egész második felvonás alatt abban a szilárd meggyőződésben, hogy kitartása már „megfőzte“ a hölgyet, ismét elkezdte a lábjátékolni. A hölgy megint türt, ameddig türethetett, végül azonban ismét figyelmeztette férjét. A férj, noha, mint mondtam, nagyon türelmes természetű, most már határozottan dühbe jött.

— Azt akarja — kérdezte az aranyifjutól, — hogy botrányt csináljak? Mondtam már egyszer, hogy hagyjon békét a feleségemnek. Ha meg nem teszi, azonnal jön a botrány!

Az aszfaltbetyár elkapta a lábát és rendesen ült a felvonás végéig, amikor azonban a ruhatárban sarkába szegődött a férjnek és feleségnek, lekísérte őket az uccára, ott végig a nyomokban ment. Amíg a népes uccában jártak, még birta a férj türelemmel, amint azonban egy mellékkucába befordultak és még mindig utánuk ment a fiatalember, hirtelen elhatározással hátra fordult. Odament a meghökkenett aszfaltbetyárhoz és a szemébe nézve megkérdezte:

— Meddig akar még követni minket? Hát nem lehet magát erélyesen rendreutasítani?

— Ott járok, ahol akarok, — volt a válasz.

— Igen? — kérdezte a férj. — Ott jár, ahol akar, hát én megmutatom magának, hogy minket nem molesztál tovább.

Ezzel nekiugrott az aszfaltbetyárnak, pofonvágtá s amikor az vissza akarta adni a pofont, birokra kelt vele. Nem sok időbe telt, egy-két sétáló láttá csak meg a néptelen uccán, a földön hevert az aszfaltbetyár

és alaposan elagyabugyáltan kérte a férjet:

— Bocsásson szabadon.

Amikor azonban a férj elbocsátotta, ismét szembeállt vele és hevesen kiabálta:

— Mondja meg a nevet! Mondja meg kicsoda! Ezért elégtételt kell adnia.

— N. N. szabómester vagyok, — mondta a férj, sarkonfordult és a feleségét karonfogva hazament. Másnap két jól fésült ur jelentkezett nála.

— Az X. Y. uron ért sértésért jöttünk lovagias elégtételt kérni — mondták. — Reméljük nem zárkózik el a fegyveres, lovagias elégtétel elől és megnevezi segédeit.

A derék szabómester rámutatott segédeire:

— **Segédeim vannak már, kérem, minék neveztek meg másokat. Egyedüli fegyverem azonban az olló. Am ezzel hajlandó vagyok kiállni X. Y. urral, ha ez neki jól esik. Másképen nem verekszem.**

Igy maradt el a párbaj s a polgári tisztesség pofonjai így száradtak rajta X. Y. uron, aki bizonyára tanul, az esetből s óvatosabb lesz máskor. Legalább a színházban. (—)

Egy évi börtönre ítélték egy furfangos csalót

Tarr István hajduszoboszlói földmives a múlt év júliusában egyik ismerősével Török Károllyal bejött Debrecenbe vásárolni. Török Károlynál volt 2.500.000 korona és Tarr István azzal az ürügygel, hogy a pénzeket megvizsgáltatja, vajjon azok nem hamisak-e, kicsalta Töröktől a 2.500.000 koronát és bevitte az egyik bankba. Tarr István megszökött előle és más ajtón távozott el a bankból. Török ezután többször követelte a pénzt, de eredménytelenül és végül feljelentette Tarrt család miatt. A debreceni törvényszék hétfőn délelőtt vonta felelősségre Tarr Istvánt. A tárgyaláson Tarr kijelentette, hogy a 2.500.000 koronát nem vette el Török Károlytól. A kihallgatott tanúk azonban ellene vallottak és így a bíróság a bizonyítékok alapján bűnösnek mondta ki Tarr Istvánt család büntetésében és ezért egy évi börtönre ítélte. Az ítélet ellen az ügyész és vádlott felelősséget jelentettek be.

Öngyilkosság a laktanyában

Vasárnap délelőtt 10 órakor a Csapó-ucca végén lévő tüzerlakatany legénységi szobájában Szerencsés Sándor tüzer szakaszvezető szolgálati fegyverével löbelőtte magát. A lövés zajára behantak a bajtársai és Szerencsést az ágy mellett haldoklóva találták. Kihallgatni nem lehetett és nem tudják, hogy miért lett öngyilkos. Az öngyilkos szakaszvezető semmi írást nem hagyott hátra.

A katonai ügyészség az öngyilkosság ügyében megindította a vizsgálatot és már többeket kihallgattak, hogy meg tudják állapítani az öngyilkosság okát, mert Szerencsés ellen felelősséget soha panasz nem volt. Az öngyilkosságnak különös oka lehet, mert Szerencsés még az öngyilkosság előtt való nap is vidám volt és bajtársaival arról beszélt, hogy két nap múlva közösen egy kis mulatozást rendeznek. Az öngyilkosságra tehát nem készült előre.

A városi tanács meg akarja szüntetni az uccai kutakat

A városi tanács hétfői ülésén Mayer Jenő tb. főszámvevő bejelentette, hogy a Nagyerdőn a cukrászda előtt lévő kut elromlott és ezért azt kérte, hogy a régi kut helyett oda vízvezetéki kutat létesítsen a városi tanács.

A tanács így is határozott. Ezzel az ügygel kapcsolatban szóba került az, hogy a uccákon lévő vízvezetéki kutakra a környékbeli házak lakói, de még a messzebbre fekvő házak lakói is állandóan ezekre a kutakra járnak vizért, amiáltal ingyen vizet élveznek azoknak a terhére, akik a házi vezetékeket kénytelenek használni. Így nagyon sok házba a vízvezeték sem kapcsolják be, ami a vízvezeték olcsóságának és kiterjedésének van hátrányára. A szabályrendelet ugyan kötelezi a háztulajdonosokat arra, hogy a vízvezeték bevezessék házaikba, azonban a háboru alatt és az ezt követő időkben a városi tanács eltekintett ettől a rendelkezéstől.

Most azonban már semmi akadály nincsen annak, hogy a bekapcsolások megtörténjenek és ezért a tanács végre akarja határozni a szabályrendelet rendelkezéseit és oda akar hatni, hogy a vízvezeték a háztulajdonosok mindenütt bevezessék. Ezért legközelebb elrendeli, hogy az uccai vízvezetéki kutakat megszünteti és azokat — ha arra szükség van — tűzcsapokká alakítja át vagy pedig csak ott tartja fenn, ahol bérkocsi állomás van.

Az ügyészségi elnök a fogházügyessel 3 óra hosszat tárgyalt olyan óvintézkedésekről, melyek a frankügy letartóztatottjainak érintkezését a fogházban megakadályozhatják

Egy előkelő, de szemérmes letartóztatott miatt kitiltották a hírlapírókat az egyik ügyészségi folyósóról

Budapest, jan. 25.

A késő esti órákban Kovács Péter ügyészségi elnök megjelent az ügyészség elnökénél, akivel több mint 3 óra hosszat tárgyalt. Egyes kiszivárgott hírek szerint arról volt szó a tanácskozáson, hogy a frankügy letartóztatottjai a fogházban érintkezést kerestek egymással. A megbeszélésen azokról az óvintézkedésekről tárgyaltak, amelyekkel a foglyok érintkezése lehetetlenné tehető.

Az ügyészségen ma délután különös intézkedés várta a hírlapírókat. Ugyanis a főügyész szobája előtt szolgálatot teljesítő fogházőrök szigorú utasítást kaptak, hogy a folyosónak arra a részére, amelyen a fogházból a frankügy letartóztatottjait kísérték az ügyészség elnökének szobájáig, senkit se engedjenek. Ezenkívül külön meglepetés volt a hírlapírók számára, hogy a mai kihallgatásra vezetett foglyokat az eddigi szokástól eltérően nem a folyosón kísérték, hanem erre a célra kinyitották a soros ügyész szobájának az előszoba ajtaját és az

előszobákon keresztül vezették a frankhamisitókat a főügyész elé.

Ennek a különös intézkedésnek az volt az oka, hogy az egyik előkelő gyanúsított arról panaszkodott, hogy nagyon kellemetlen számára, amikor a hírlapírók kíváncsi tekintete előtt kell elvonulni a kihallgatásra.

Ezen a „kényelmetlen” helyzetben akartak az illetékesek ilyen módon segíteni.

Windischgräetzel szembesítették Rábával

Ma este 7 órakor Sztrache főügyész maga elé vezettette Rába hercegi titkárát. Rövid kihallgatás után Windischgräetzel vitték a főügyészhez, akit titkárával szembesítettek, mert Rába ezideig olyan vallomást tett, mely a hercegre sok tekintetben súlyosan terhelő volt, azonban Windischgräetzel e vallomások valóságát nem ismerte el. A szembesítés eredményéről semmi sem szivárgott ki.

A Stabil lemondott 180 milliós tulköveteléséről

Egy beadványban elismerte, hogy ez összeg felszámítására nem volt joga

Több ízben foglalkozott a Debreceni Független Ujság azzal az ügygel, amely a nagyerdei városi uszoda építési költsége körül merült fel. Az építést végző Stabil részvénytársaság az építés befejezése után

még háromszázmillió korona kifizetését kérte

azzal, hogy az építési munkálatokat idejére befejezte és ezt csak külön, éjjeli munka végzésével érte el és ezért a külön munkák díjának megfizetését kérte ezzel a külön felszámított összeggel.

Rámutattunk akkor arra, hogy ez a követelés jogtalan, mert hiszen a munkákat a szerződés szerint kellett arra az időre befe-

jezni. A vállalkozó a munka elvállalásakor látta, hogy mit kell megépítenie és így számításba kellett vennie azt, hogy milyen munkaerővel és milyen munkaidő alatt lesz készen a vállalt időre a munkákkal.

Most a hírlapi cikkek nyomán annak igazolására, hogy milyen munkákat kellett végeznie és hogy több munkát is végzett, a Stabil rt. felülvizsgálatot kért, amit a tanács el is rendelt, a felülvizsgálatra megnevezvén a szakértőt. A Stabil rt. ujjában erre beadványt intézett a városi tanácshoz és bejelentette, hogy a felülvizsgálatnál maga is képviseltetni akarja magát a saját szak-

értőjével, mert a város szakértőjének egyoldalú megállapításában nem tudna megnyugodni. Amennyiben pedig a két szakértő nem tudna megállapodásra jutni, kérték fel harmadik szakértőt, akinek a díjazásából a felerésztt vállalná.

Beadványának azonban az a szinte szenzációs része, amely cikkeinket és állásfoglalásunkat igazolja, hogy

a Stabil rt. kijelenti, hogy arról a 160 millió koronás követeléséről, amelyet a munka sürgősen történt végzéséért kért a várostól a rendes kereseti összegén felül, lemond, mert maga is elismeri, hogy ezt csak méltányossági alapon kérhette s arra joga nincsen.

Bátran és felemelt fejjel hivatkozhatunk arra, hogy cikkeinkben éppen azt állítottuk, hogy e követelésnek jogalapja nincsen és tiltakoztunk az ellen, hogy ez összeg kifizetésre kerülhessen. A Stabil beadványa most teljesen igazol bennünket.

A keddi rádió

11.30 Königsberg (463): Hangverseny
1.00 Zürich (515): Hangverseny.
2.00 London (365): Hangverseny.
3.00 Zürich (515): Hangverseny. Budapest (546): Hírek.
4.00 Drezda (294): Hangverseny
Bern (302): Hangverseny. Zürich (515) Jazz-band.
4.20 München (485): Kamarazene.
4.30 Berlin (505): Hangverseny.
Frankfurt (470): Verdi. Budapest (546) Hangverseny. Stuttgart (446): Hangverseny.
5.00: Róma (425): Hangverseny.
5.15 London (363): Táncczene.
6.00 Budapest (546): Egészségügyi előadás.
7.00 Elberfeld (259): Lehár kompozíciói. München (485): Márta. Budapest (546): Tosca. Bécs (530): Walkür. London (365): Táncczene. Barcelona (325): Hangverseny.
7.30 Berlin (505): Figaro házassága. Cardiff (353): Táncczene
8.25 London (365): Schumann-hangverseny.
8.30 Róma (425): Vidám zene. Zürich (515): Kamarazene.
9.00 Brüsszel (262): Hangverseny.
Belfast (440): Vidám hangverseny.
9.45 Dortmund (283): Verdi-est.
10.00: Hamburg (392.5): Táncczene.
Barcelona (325): Pillangó kisasszony. Páris (458): Hangverseny.
10.30 Berlin (505): Táncczene.
11.30: London (365): Táncczene.



Drága barátim

mindig oly szomorúnak látszok! Igen, a fejfájás és nemünk sok egyéb fájdalma szomorú ajándéka a természetnek! De a tudomány egy olyan szert adott, mely enyhülést és gyógyulást hoz. Tégy te is kísérletet a

Bayer-féle

Aspirin-tablettákkal és dicséremi fogod a nagyszerű hatását. Ügyelj azonban a Bayer-féle eredeti csomagolásra és a zöld papírszállagra.



Gaszner Géza igazgató a felértékelésről

A Kereskedelmi Csarnok helyiségében nagyjertékű pénzügyi előadást tartott vasárnap délelőtt Gaszner Béla volt takarékpénztári igazgató.

Ismertette a német felértékelési törvényt, a felértékelés százalékos tételeit, amelyek az egyes háború előtt keletkezett kötelezettségek típusára érvényesek. A takarékpénztári betétek, biztosítások az aranyérték egynolcad részük erejéig lesznek felértékelve, viszont a jelzálogos tartozások aranyértékük egynegyed részéig nyerne kielégítést. Az államadósági kötvényeket, amelyeknek kamatozása a kártérítési követelések teljes kielégítéséig szünetelnek, ezer márkánként 25 márkás nem kamatozó államkötvényekre cserélik be. Érdekes ismertetésben mutatta be az előadó a német márkának zuhanásszerű romlását, amely végül oda vezetett, hogy egy régi aranyárka vásárlóerejének egybillió papírmárka felelt meg. Míg nálunk 1923-ban a legrosszabb időben is csak 18.000 korona felelt meg egy aranykoronának.

A szép és értékes előadást a nagyszámú közönség lelkes tapsal hálálta meg.

Előadások a Gazda Körben

Vasárnap délelőtt a Gazda Körben Madai Gyula, a nánási kerület egységspárti nemzetgyűlési képviselője tartott előadást a „Szövetkezet hatalma” címen. Részletesen beszélt a szövetkezet erejéről és rámutatott arra, hogy egy japán szövetkezet már 350 éve áll fenn és hatalmas működést fejt ki Magyarországon, — mondta, — a szövetkezeteknek a gazdasági tevékenységen kívül fontos szerepe még a falunak és a városnak az összekapcsolása. Szétrombolni azokat a korlátokat, melyek annyira szétválasztják a falut a várostól: ezt a munkát a szövetkezetek mindennél hamarabb elvégzik és majd ha a gazdasági élet terén a szövetkezetek révén szorosabb lesz a kapcsolat a falu és a város közt, akkor lassanként eltűnnek a kulturális válaszfalak is. Az előadást, melyben az előadó megemlékezett Nagyatádi Szabó István szerepéről is, Balogh István, a Gazda Kör elnöke köszönte meg.

Délután dr. Ecsedi István egyetemi magántanár tartott előadást szokatlanul nagy számú közönség előtt a hortobágyi népdalgyűjtésről és a magyar népdalokról. Ecsedi István dr. előadása kapcsán megemlítette, hogy nagy nemzeti értékek hevernek parlagon és pusztulnak el a kellő figyelem hiánya miatt; így a népdalok is egyre pusztulnak, elfelejtik őket. A bemutatott népdalokat egy tanítójelölt dalolta el cimbalomkísérettel. A gazdák nagy érdeklődéssel hallgatták az előadást és lelkesen ünnepelték a tudós előadót. Balogh István, a kör elnöke az előadás után rövid beszéd keretében hívta fel a gazdák figyelmét a pusztulóban lévő népdalokra, népbaladákra és kérte a gazdákat, hogy legyenek segítségére Ecsedi Istvánnak a gyűjtés munkájában.

Három benzintöltő állomás lesz Debrecenben

A legutolsó két évben az automobil olyan nagy tért hódított Debrecenben is, hogy már régen érezhető volt a benzintöltő állomás hiánya.

Nemrégben a Steaua társaság beadványt intézett Debrecen város tanácsához és ebben engedélyt kért benzintöltő állomás felállítására, sőt azóta már más vállalkozók is jelentkeztek hasonló céllal.

A városi tanács most foglalkozott a kérdéssel és hosszabb vita után úgy határozott, hogy három benzintöltő állomást létesíttet Debrecenben. Az engedély kinyerésére versenytárgyalást irt ki és pedig február 12-re. Az engedély 10 évre szólna és a benzinkutak felépítéséig tartozna a vállalkozó

a kutak árát biztosítékul adni, amelyet a felépítés arányában a város visszautal.

A megbeszélések során két helyre vonatkozóan a tanács egy véleményen volt. Tudniillik, hogy az egyik állomás a Bika, a másik az Angol Királynő előtt legyen. A harmadik benzinalomás helyére vonatkozóan eltérőek voltak a vélemények. Egyik vélemény szerint a Miklós ucca végére kell tenni az állomást, mert az fekszik legjobban a budapesti közlekedés útjában, másik vélemény szerint a Piac uccára a Pannonia autógarázs közelébe, a harmadik vélemény szerint a Royal épülete közelébe.

Kitűnően sikerült a Kékosz vasárnapi közgyűlése

A lemondott tisztikart újból megválasztották

A Kékosz debreceni fiókja vasárnap délelőtt tartotta meg rendes közgyűlését hivatalos helyiségében. A gyűlésre mintegy ötszáz-an jelentek meg a tagok közül. Mándoky Ferenc elnök tartalmas beszéd keretében üdvözölte a gyűlésen megjelenteket és ismertette az elnöki jelentést a múlt évről, melyből kitűnt, hogy a Kékosz debreceni csoportja az elmúlt év alatt derekas munkát végzett és dicséretre méltó eredményt ért el. A tagok száma egyre szaporodott és a kitűzött cél érdekében minden tag megtette a maga kötelességét. Beszámolt az elnöki jelentés arról, hogy a csoport halálzási segélyalapját megteremtették és a segélyalap révén a múlt évben két tag nyert már támogatást. Megalapították a múlt évben a hitelszövetkezetüket is, mely ez év január elsején kezdte meg működését. A hitel-

szövetkezet a kisiparosok részére kölcsönt ad ki kedvező feltételek mellett és a tagok pénzét is megfelelő módon gyümölcsöszteti. A hitelszövetkezetet a tagok közül eddig is sokan vették már igénybe.

A közgyűlés a elnöki jelentés után megtartotta a választást és újra a tavalyi tisztikart választották meg, amely Mándoky Ferenc elnök és Kovács János alelnök vezetése alatt továbbra is dolgozni fog a csoport érdekében. Kimondta a közgyűlés a választások megejtése után, hogy a csoport részére saját házat fog építeni és már most megkezdik a pénzgyűjtését. Házalapot létesítenek és 600.000 koronás részvényeket bocsájtanak ki, melyet havonkénti részletekben is lehet fizetni. A népes közgyűlést Mándoky Ferenc elnök rövid beszéddel rekesztette be.

Többrendbéli átalakítást és újabb fűtőanyagot kér a szinigazgató

A dollárkölcsonból folyó ellenőrzés megszüntéig nem lehet színházi építkezésekre gondolni

A városi tanács hétfőn tartott ülésén Kardoss Géza szinigazgatónak két beadványát tárgyalta, amelyek közül az egyik a színház belső berendezésének és fűtési felszerelésének átalakítására, a másik pedig újabb fűtési anyag kiszolgáltatására vonatkozik. Az első beadvány tárgyai olyan anyagi megterhelést jelentenek, hogy az ott tervezett átalakítások megterele a város mai anyagi helyzete és már eddig fennálló kötelezettségei mellett lehetetlennek látszik, pedig a tervezett dolgok bármilyen életrevalóak és hasznosak.

Beadványában elsősorban is azt kérte Kardoss Géza, hogy a fűtőberendezést gazdaságosabb tüzelésre alkalmas új kazánal cseréljék fel.

Szükségesnek tartja, hogy a szinpad tüzveszélyességének kiküszöbölése érdekében a súlyesztők és zsinórpadlások felszerelését cseréljék fel vasszerkezettel.

A magas zsinórpadlások helyett, amely miatt rendkívül sok meleg vész el, csináljanak alacsonyabb zsinórpadlást.

A nézőteret szélesítsék ki aként, hogy a páholyok előszobáit, amelyek feleslegesek, alakítsák át páholyokká és a páholyok mai helyére szélesítsék ki a földszinti nézőteret.

Az előcsarnokokat csapóajtók helyett zárható ajtókkal lássák el.

A mostani díszletraktárhoz két oldalt toldalékot építsenek, amelyek egyike butoraktár, másikat igazgatói iroda céljaira szükséges.

Csűrös Ferenc dr. az igazgató kérését ismertette, kijelentette, hogy ezek közül csupán a fűtőberendezés kicserélését, vagyis új kazán beállítását kellene megcsinálni, ha beigazolódik, hogy ezzel valóban megtakarítást lehet elérni. A többi dolog végrehajtása csak akkor lehetséges, ha arra a városnak pénze lesz.

Magoss György dr. polgármester megjegyezte, hogy a csapóajtókat zárt ajtókkal kicserélni nem lehet, mert tüzveszélyemre tekintettel más ajtót, mint csapóajtót alkalmazni nem is lehet.

Ary Lajos főszámvevő kijelentette, hogy mindezekre a dolgokra fedezetet kijelölni nem is tud-

na, amíg nem tudja, hogy ezek mennyibe kerülnek.

A városi tanács ezért úgy határozott, hogy a beadványt kiadja a műszaki ügyosztálynak és a világiatási vállalatnak, számítsák ki és jelentsék be, hogy az egyes munkálatok mibe kerülnének.

Magoss György dr. polgármester végül azt a kijelentést tette, hogy amíg a dollárkölcsonból kifolyóan a hitelező Speyerbankcég ellenőrzési joga fennáll, tehát öt éven keresztül, ilyen munkákat megcsinálni nem lehet.

200 mázsa kokszot kap a színház

Ismertette ezután Csűrös Ferenc dr. tanácsnok Kardoss Géza ama kérését, hogy a már megkapott 600 mázsa kokszon felül még 200 mázsa kokszot utaljon ki a tanács.

A közgyűlés tudvalevően 100 öl tüzfát szavazott meg a színház fűtésére, illetve a fiamennyiségnek megfelelő kalória értékű más anyagot. Ezért adtak tavaly 600 mázsa kokszot, pedig akkor enyhébb volt a tél.

A tanács erre tekintettel és arra is figyelemmel, hogy a mostani koksz kisebb kalóriájú a békélinél, amit a fáról való átszámításnál alapul vette, a kért 200 mázsa koksz kiadását megszüavazta.

Villamos vészlámpákat szereljenek föl a színházban.

Roncsik Jenő dr. tüzoltó főparancsnok bejelentette, hogy a jelenleg használt színházi vészlámpák nem felelnek meg a tüzbiztonsági követelményeknek. A vészlámpák, amelyek most mécsek, több ízben kialszanak s így a nézőtér kijáratái és folyosói teljesen sötétben maradnak s különben is az olajos szabad lángos mécsesek tüzveszélyesek.

A színház vészlámpái eredetileg üveglapokkal elzárt lámpában gázlángok voltak. Később azonban épen tüzrendészeti okokból Helta Jenő igazgató egyenesen erre a célra szolgáló külön villamos árammal bíró villamos vészlámpákat használt. Ezeket azonban távozásakor elvitte s azután nem lehetett ilyeneket beszerezni. Mivel pedig a színházi világítással ugyanevű erőforrásból nem lehet vészlámpát világítani, a villamos vezetékkel kapcsolatos villamos vészlámpát nem engedett a tanács, hanem megengedte, hogy mécseseket alkalmazzon a régi gázlángok üvegburkaiban.

A színházi tüzvizsgáló bizottság azonban nagyon helyesen ezeket a mécseseket is kifogásolta. A városi tanács tehát most elrendelte a villamos vészlámpák felszerelését. Mivel pedig a színházi szerződés szerint az a várost terheli, a város költségvetést kér a vészlámpákra a világítási vállalattól. Az akkumulátorok töltéséről, mivel a világítás az igazgató terhe, neki kell gondoskodni.

— Ecsedy István dr. néprajzi tanulmányai. Ecsedy István, a tudós tanár, aki most mutatta be fonográfon gyűjtött hortobágyi népdalait, óriási érdeklődés mellett, most tovább folytatja néprajzi tudományos kutatásait. Nagy áldozatokkal filmfelvevő gépet hozat Németországból és ezzel filmre veszi fel a már feledésbe menő hortobágyi láncokat és népszokásokat.

Megalakult a Tiszántúli Husiparosok Szövetsége

A kereskedelmi és iparkamarában vasárnap alakították meg a tiszántúli husiparosok szövetségét. Az alakuló gyűlésen a nagyszámú megjelent debreceni husiparosokon kívül képviseltették magukat Nyiregyháza, Kiszajlás, Karcag, Hajduböszörmény, Szolnok, Békésgyula, Ujfehértó, Kaba, Turkeve Berettyóújfalui és Hajduszentpál husiparosai is.

A gyűlést Szabó Mihály dr. nyitotta meg lendületes beszéddel, rámutatva a husiparosság sérelmeire és a megoldandó feladatokra. Kilógasolta a rettenetes tulajdonosi állapotokat. Egyik labunk az adóhivatalban, a másik a börtönben van a mostani adórendszer mellett — mondotta. A husiparostanonok oktatása a lehető legrosszabb s így veszélyeztetni az utánpótlást igen fontos a vasárnapi munkaszünet, amelynek lényeges ellentét mutakozik a kis és nagy cégek között. A hatóságok husszékek eltérnek rendeltetésüktől, mert friss állatok levágását és árusítását is végzik. Kitéjtette ezután, hogy a szövetség tervbe vette a debreceni szakosztály nyugdíj és temetkezési intézetének megalakítását, továbbá a husiparosok székházának létesítését. Végül kifejezte azt az óhaját, hogy a Tiszántúli Husiparosok Szövetsége teljes egyetértésben fog működni az ipartestülettel és a kereskedelmi és iparkamarával.

A nagy tetszéssel fogadott megnyitó után dr. Csáthy Dezső ügyvéd jelentette be, hogy 17 helység husiparossága összesen 280 taggal lépett be eddig a Tiszántúli Husiparosok Szövetségébe és még további csatlakozások is várhatók.

Ezután leolvasták a Dunántúli Husiparosok Szövetségének és Szestina Jenő kormányfőtanácsosnak üdvözlő táviratait, amelyeket köszönettel vettek tudomásul.

Radó Rezső dr. kereskedelmi és iparkamarai főtitkár az ipari szervezkedés fontosságát hangsúlyozta, mert az iparkamaraik egyetemes érdekképviseletet s az egyes szakmák érdekeit nem képviselhetik. A forgalmi adó kérdésével foglalkozva, hangsúlyozta az egyházak rendszer előnyét. Ezután az üdvözlések következtek. Varjassy Imre a debreceni ipartestület, Nagy József a Kereskedő Társulat, dr. Krómy Károly és Varga Antal Nyiregyháza, Primusz Ferenc Békésgyula, Somogyi István Kiszajlás, Bordás Péter Sarkad, husiparosai nevében, Lindenfeld Ignác pedig a Debreceni Mészáros Szakosztály részéről üdvözlötték a szövetséget. Halasos beszédet mondott Szöllös Armin vásárpénztári vezérigazgató is.

Ezután egyhangú lelkesedéssel elhatározták a Tiszántúli Husiparosok Szövetségének megalakítását és a közgyűlés a Himnusz énekzése után véget ért.

Délben társas ebéd volt, amelyen számos felköszöntő hangzott el.

Február

13

Ujságírók Karneválja

az

Arany Bikában

A Debreceni Városi Dalárda újabb nagy sikerei Karcagon

A nyiregyházi, kisújszállási és debreceni sikerek után szombaton este Karcagon aratott újabb dicsőséges nagy sikert a Debreceni Városi Dalárda.

A dalárda tagjai szombaton délelőtt utaztak el Debrecenből. Karcagon pompás fogadtatásban vettek részt. Itt az Iparos Dalárda várta őket s annak diszelnöke Szántó József dr. városi főügyész üdvözlölte meleg szavakkal. Az üdvözlésre a debreceniek részéről Ruzska István alelnök válaszolt, majd a kivonult harminc fogaton a városba hajtottak. A dalegyet vezetőin kívül Karcagra mentek több hölgy, P. Nagy Zoltán zeneszerző, a zeneiskola igazgatója és Kuty Sándor dr., a Zenekezdvelők Körének főtitkára.

A városházán a nagyteremben fogadta a debrecenieket a városi tanács, amely előtt Magoss György polgármester, Debrecen város és a Városi Dalegyet üdvözlő Balla Bertalan dr. főtitkár tolmácsolta szép szavakkal.

Steinbach Antal dr. karcagi polgármester meghatottan mondott

köszönetet és azt az óhaját fejezte ki, hogy a most épülő karcagi kulturpalotát a Debreceni Városi Dalegyet közreműködésével nyissa meg.

Délután 4 órakor az Iparos Otthon nagytermében az ifjuság számára volt hangverseny, amelyen Balla Bertalan dr. tartott előadást a magyar dalról és a dalosügy fejlődéséről. A mélyreható kutatásokra valló értékes előadás nagy tetszést keltett.

Az igazi hangverseny este nyolc órakor volt a termet zsúfolásig megtöltő előkelő közönség előtt. Az üdvözlő beszédek után a Debreceni Városi Dalárda ismert repertoárját adta elő, minden számával frenetikus hatást érve el. Különösen nagy sikert aratott P. Nagy Zoltán kompozíciója, valamint a dalárdának énekszámai mellett Balla Béla és Simon István szólói. A közönség tomboló lelkesedéssel ünnepelte a dalosokat és a szerzőt.

Hangverseny után társasvacsora és tánc következett.

HIREK

Száraz idő, éjjeli fagy. A Meteorológiai Intézet jelenti: Hazánkban az idő jórészt derült. A reggeli hőmérsékletek még többnyire a —5 fok Celsius alatt vannak. Jólát: Száraz idő, éjjeli fagygal.

A Pénzügyi Központ új elnökének köszönete. Megírtuk annak idején, hogy Debrecen város tanácsa, amely mindig szoros kapcsolatot tart fenn a Pénzügyi Központtal, ennek ujonnan kinevezett elnökét, Eischer Vikort megleghangú átiratban üdvözlötte. Az új elnök most hálásan megköszönte a megemlékezést.

Debrecen segélye Sátoraljaújhelynek. Emlékeztetes, hogy Debrecen városi közgyűlése Sátoraljaújhely tűzkárosultjai javára 10 millió koronát szavazott meg. A belügyminiszter most értesítette a várost, hogy a segélyre vonatkozó határozatát jóváhagyta. E rendelet alapján most a városi tanács a segélyösszeget kiutalta és megküldte Sátoraljaújhelynek.

Elküldte a város az árvízsegélyt. Tudvalevően Debrecen városi közgyűlése az árvízjárványok segélyezésére 100 millió koronát szavazott meg. A városi tanács ezt az összeget most az árvíz segélyakció részére nyitott folyószámlára a Pesti Hazai Első Takarékpénztárhoz megküldte. Egyben Magoss György dr. polgármester megindította Debrecenben a társadalmi akciót is és a maga részéről 500,000 korona aláírásával az adományokat megkezdte.

A Templomegyesület I. vallásos szakcsoportjának bibliaköre kedden d. u. a központi lelkeszi hivatalban. 6—7-ig lesz.

Meghosszabbították a város részvényvásárlásának határidejét. Tudvalevően Debrecen városi közgyűlése kimondta, hogy megveszi a Takaréki és Hitelintézet részvényeinek többségét és ezzel birtokába veszi a bankot, amelyeket városi célokra akart felhasználni. Az erre vonatkozó közgyűlési határozatot a minisztérium még nem hagyta jóvá és így a részvények átvételére kiszabott és 25-en lejárt határidőt meg kellett hosszabbítani. A jóváhagyásra vonatkozó miniszteri rendelet már készen van, azonban azt tegnap nem lehetett még aláírni és így késétt annak expedíciója is.

Kinevezés. A kultuszminiszter értesítette Debrecen város tanácsát, hogy Aczél Géza műszaki főtanácsos nyugdíjazása folytán a debreceni egyetemi építő bizottságban megüresedett helyre Borsos József tb. tanácsnokot, a műszaki ügyosztály vezetőjét nevezte ki.

Refarmátus tanárok és tanítók fizetési előlege. A református egyház gazdasági bizottsága javaslatot terjeszt a február elsején tartandó presbitériumi gyűlés elé az egyházi hivatalnokok és alkalmazottak fizetési előlegére vonatkozólag. E szerint csak az kap előleget, aki ezt külön kérvényben a gazdasági bizottságtól kéri és igazolja, hogy rendkívül súlyos indokokból szüksége van arra. Aki ilyen indokokkal nem igazol, előleget nem nyerhet. Az előlegben részesíthetők száma lehetőleg annyi legyen, mint amennyi alkalmazottjának az állam előleget ad a legújabb státusrendelet szerint. Az állam a tisztviselők minden csoportjában az évi összefizetés 2 százalékát adja előlegül. Ennek alapján az egyháznál mintegy 25—30 tanító, 20—25 tanár és 15—20 egyéb tisztviselő is alkalmazott kaphat előleget egy év alatt. Az előleg legmagasabb összege családostól 2 millió, családtalanoknál és nőknél 1 millió korona.

RAMMINGER hölgyfodrász
Varga-utca 1.

Orvosi hír. Dr. Róth Miksa orvos rendelőjét Miklós ucca 8. sz. a. megnyitotta. Rendel. d. u. 2—4-ig.

Leánycserkész ünnepély a kereskedelmiben. Vasárnap délután a négy évfolyamu női felsőkereskedelmi iskola cserkészcsoportja jól sikerült előadást rendezett az iskola tornatermében. A rendezés érdemének nagy része Csász László énektanárné. Az iskola énekkara a Himnusz énekelte, amely után Bagossy Magda nagyon szépen szavalt. Mascagni Intermezzójának a zenekar által történt precíz előadása után Versényi Klára tanárnő, a leánycserkészcsapat vezetője igen értékes szép előadást tartott a cserkészetéről, mint a modern nevelés egyik fontos eszközéről. Ezután Soos Ilona és Juhász Erzsébet mutattak be egy magyar táncot plasztikusan, nagyon szépen. Kuruc és magyar dalok szavalata következett, amelyeket Somogyi Etelka adott elő igen ügyesen. Ezután Bekény Erzsébet III. évfolyambeli tanuló egyfelvonásos jelenetét adták elő a szerzővel együtt hat szereplő meglepő ügyesen, kedvesen. A szép előadás a zenekar indulójával ért véget.

Az új táblabírók eskütétele. Megírtuk, hogy a debreceni ítélőtábla Abaházy József nyiregyházi, Lakatos Gábor dr. és Foháry József dr. debreceni törvényszéki tanácselnököket neveztek ki bírónak. Az új bírók hétfőn délelőtt teljes táblai ülés keretében lettek az esküt elfoglalták hivatalukat.

A debreceni gazdáljak csereakciója. A városháza tanácstermében vasárnap délelőtt tartotta meg előadását Tölgyes István dr., a Magyar Gazdaszövetség titkára a német mezőgazdasági viszonyokról. Beszámolt a tavalyi gazdáljak csereakciójáról, amely nagy haszonnal járt, mert a gazdáljak igen sokat tanultak és tapasztaltak a külföldön. Két debreceni gazdáljak Csobai László és Csáki Béla is számolt tapasztalatairól. A csereakciót még jobban kiépitve megismétlik. Ezután megtartotta magas színvonalú értékes előadását, amelyért Rác Lajos dr. a mezőgazdasági kamara igazgatója mondott köszönetet az előadónak.

Villamos és autó karambolja. Vasárnap délelőtt a Piac- és a Simonffy ucca sarkán könnyen végzetes se válható karambol történt. A Simonffy uclából teljes sebességgel kanyarodott ki egy békéscsabai Lancia autó és nekirohant az ucca torkolata előtt elhaladó nagyerdei villamosnak. Az autó vezetőjének és a villamos vezetőjének a lélekjelenléte azonban elejét vette a nagyobb bajnak és a szerencsés lefékezésével elérték azt, hogy emberéletben nem esett kár, csupán az autó szenvedett könnyebb rongálást. Az autót vezető soffer, Szabó Lajos ellen megindult az eljárás.

Elfogtak egy veszedelmes tolvajt. A debreceni rendőrség szombaton elfogta Ujvárosi István napszámost, aki Debrecenben a múlt évben több betörést és lopást követett el. Ujvárosi István már többször volt lopásért büntetve és legutóbb is a szegedi Csillag-börtönből szabadult ki, ahol két évi büntetését töltötte. A rendőrség Ujvárosi István ügyében lefolytatta a nyomozást és hétfőn délelőtt átadták a debreceni ügyészségnek.

Gázol az autó. Kovács Juliánna szoboszlói leányt az Arany Bika autója hétfőn délelőtt fel 12 órakor a Piac uccán elütötte. A leány könnyebb sérüléseket szenvedett. Az eljárást megindították az elgázolás ügyében.

Csalás miatt letartóztatott hentesmester. Parcellt Ferenc balmazújvárosi hentesmester a múlt hónapban sertéseket vásárolt balmazújvárosi gazdálkodóktól 17 millió koronáért. A vásárolt sertések árát azonban többszöri figyelmeztetés után sem fizette meg az eladóknak, akik feljelentést tettek Parcellt ellen. Preineszberger Jenő dr. vizsgálóbíró hétfőn délelőtt hallgatta ki Parcellt Ferencet, akit a csendőrkök behoztak a debreceni törvényszék fogházába. A vizsgálóbíró kihallgatás után elrendelte Parcellt Ferenc ellen az előzetes letartóztatást.

A nagyerdei talált kincset a muzeumba teszik. A debreceni államrendőrség ártirt a városhoz, hogy azt a leletet, amelyet a Nagyerdőn egy edényben a földben leltak és amely több régi arany és fémpénzből áll, áttették a házipénztárhoz letétként. A városi tanács úgy intézkedett, hogy a talált „kincs”-et a városi muzeumban helyezi el, illetve őrizetbe vétel végett adja oda addig, amíg a pénzügyminiszter a talált pénzek átengedése ügyében kelt felterjesztésre válaszol, amikor végérvényesen határoznak a pénzecske sorsa felől.

Halálozások. Az anvakönyvi hivatalnál a következő halálozásokat jelentették be: Varga Bálint ref. 60 éves, öz. Lika Gáborné rk. 77 éves, öz. Bócz Józsefné rk. 68 éves, Nagy József ref. 19 éves, Máthai Lajos ref. 77 éves, Kiss Józsefné ref. 24 éves, öz. Papp Kálmánné rk. 52 éves, dr. balásfalvi Kiss József ref. 50 éves, Szívós Etelka ref. 11 napos.

Ujszülöttek. Az anyakönyvi hivatalnál a következő újszülötteket jelentették be: Viski Bálint máv. fűtő fiú Bálint, Papp Ferenc máv. munkás leány Aranka, Bardócz Béla várm. törzsőrmester leány Ilona, Dickmann Ignác magánhivatalnok leány Katalin, Fekete András küldönc leány Ilona, Daku Mihály cseléd fiú János, Daku Mihály cseléd leány Róza, Barta Lajos máv. munkás leány Katalin, Saláth László raktárnok fiú Zoltán Pável György gyári munkás leány Mária és egy törvénytelen újszülött.

A reneszánsz művészete. Az Irodalmi és Művészeti Tanfolyamon vasárnap délután tartotta meg rendkívül érdekes és értékes előadását Gáborjáni Szabó Kálmán. Az építészeti fejlődését mutatta be a román és gót stíluson keresztül a nyugodt harmoniaju s monumentális építészeti remekkéig. Szólt a reneszánsz szobrászatról és festészetéről s elemezte Michelangelo, Rafael, Lionardo da Vinci és Tizian művészetét. A számos vetített képpel kísért előadást a tanfolyam előkelő közönsége nagy tetszéssel fogadta.

Rendőri hírek. Tóth József pályafelügyelő feljelentést tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettesek ellopják a télikabátját. — Keppich Béla bankigazgatónak a lakásáról ismeretlen tettes több ezüst kanalat és apróbb házfelszerelési tárgyakat lopott. A rendőrség a feljelentésekre a nyomozást megindította.

Báli melltartó különlegességek lelegezansabb kivitelben Goldstein Karolinánál, Mikló u. 5.

Varrógép-javításokat szakszerűen, gyorsan és olcsón eszközöl a Singer varrógép részv. társ. Piac-ucca 79.

Hencsert, diványt, matracot legolcsóbban, jó kivitelben vásárolhat Mandel kárpitosnál, Miklós ucca 31. Javítást, rendelést olcsón készit.

Tükörgyártás, üvegsziszolás, kirkatok tükrözése. Sípko-vits, Sziv u. 14—15. Telefon 356

Zadacimtar. Magyarország földbirtokosai és földbérloinek címtára. A 100 kat. holdas és ennél nagyobb földbirtokok és földbérletek 1925. évi eleji adatai alapján összeállította a m. kir. központi statisztikai hivatal. Kapható Hegedűs és Sándor rt. könyvkereskedésében, a főposta mellett. Telefon 54.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:
 KEDD: Álomország. Operett. D) bérlet.
 SZERDA: Pántlika. Vigjáték. B) bérlet.
 CSÜTÖRTÖK: A csodagyerek. Bohózat. C) bérlet.
 PÉNTEK: A csodagyerek. Bohózat. A) bérlet.
 SZOMBAT: A nagy nő. Operett. D) bérlet.

Alpár Gitta és Szende Ferenc hangversenye

Az Arany Bika díszterméi hatalmas közönség töltötte meg vasárnap este Alpár Gitta és Szende Ferenc, — aki a közben megbetegedett Székelyhidyi Ferenc ár helyett jött le Debrecenbe, — hangversenyére.

Alpár Gitta debreceni hangversenye mindig kiemelkedő eseménye a hangversenyszíczonak. Tüneményes hangja, énekművészetének kiválósága tényleg elsőrendű művészi élvezetet adtak. Szopránja ragyogva zengte be a termet. A Traviata nagyáriáa páratlan művészi elmény volt s ugyanilyen a Böregér kacagó dala is. Négy dalában a dalénekművészet legjavát adta. Sikere olyan volt, amelyhez hasonlót alig láttunk Debrecenben.

Szende Ferenc tömör, zengő baritonja szintén sikert aratott. Percekig tartó tapsok követték a Saba királynője és Borgia Lukrécziából enckelt áriáit, amelyekben teljes egészében bontakozott ki hangjának szépsége és nagyszerű iskolája. Két Löve dalát, a Die Uhrt és az Archibald Douglasi ép ilyen művészettel adta elő.

Zahler Magda három pantomim-táncával aratott sikert

Hodula István zeneszerző, akinek egy szép dalát nagy siker mellett énekelte Alpár Gitta, finom zongorakíséretet adott az ének és táncszámokhoz.

A színházi iroda hírel:

Az „Álomország” slágeroperett került ma D) bérletben előadásra. Remete Gézának ez a fehér csupa magyar érzésű operettje, amely Debrecenben egy csapásra meghódította a közönséget úgy, hogy a szüneteket is áttapsolva ünnepelte a színház nagyszerű szerzőjével együtt a vidék legjobb együttesét, ma este kerül újra előadásra.

Siessen megváltani a jegyét az „Álomország” mai, keddi előadására! Figyelmeztetés! A szülőket tiszteltetlennel kéri a színház igazgatósága, hogy a Csodagyermek csütörtöki és pénteki előadásainak látogatását a serdülő ifjúságnak semmi körülmények között se engedélyezze!

Okvetlen nézze meg a színdarab utolsó „Pántlika” előadását az olcsó helyárok mellett!

Tudja, mi az Álomország? A színház fehér sláger operettje.

Mozgósínházak:

VIGSZÍNHÁZ: Világattrakció! A Tűzparipa, a legnagyobb amerikai filmek egyike, amely nemcsak tömegjeleneteivel, de művészeinek játékával is elsőrangú műsort ad.

APOLLÓ: Két sláger egy előadásban. I. Vadnyugat vándora, dráma 7 felvonásban. II. Az arany kakadu, csintalan komédia 7 felvonásban.

Jön! Szerdán két világhírnév, Norma Talmadgeval, A Lady és Henny Portennal. Az utolsó felvonás.

KÖZGAZDASÁG

Üzletellen a gabonatözsde

A tözsdetanács hivatalos árjegyzései a következők: 76-os tiszavidéki buza 395.700, felsőtiszai 397.5, fehérmegeyi és egyéb dunántuli 390—392.5, pestvidéki 392.5—397.5, 77-es tiszai 402.5—405, felsőtiszai 400—402.5, fehérmegeyi és egyéb dunántuli 395—397.5, pestvidéki 397.5—400, 78-as tiszai 405—407.5, felsőtiszai 402.5—405, fehérmegeyi és egyéb dunántuli 397.5—400, pestvidéki 400—402.5, 79-es tiszavidéki 407.5—410, felsőtiszai 405—405.8, fehérmegeyi és egyéb dunántuli 400—402.5, pestvidéki 402.5—405, rozs 235.5—237.5, takarmányárpa 240—250, sörárpa 300—340, köles 195—205, zab 245—260, tengeri 180—185, korpa 172.5—177.5 zere korona métermázsánként Budapesten.

HA REUMÁS, használjon iszapot a MARGIT-fürdőben

A debreceniek találkozóhelye
 Budapest legelsőbrandú, modern családi szállója az
István Király szálloda
 VI., Podmaniczky-utca 8.
 Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, modern berendezés, központi fűtés, melegvízellátás, lift.
 A Nyugati pályaudvar közelében.

Mérlegképes könyvelő
 magyar-német levelező állást nyerhet.
 Irásbeli ajánlatokat FODOR TESTVÉREKHEZ.

GYERMEKDIVATHÁZ
 ÜZLETHELYISÉGÉT VÁROSHÁZ-ÉPÜLET, főkapu mellé helyezte át!!

V. H. 1190/1925. sz.
Árverési hirdetmény.

A debreceni járásbíróóság 1925 Pk. 20829. sz. végzése folytán 5047170 kor. tőke, ennek megittelt kamatai 1971050 kor. eddigi és a még felmerülő költségek behajtása végett Első pécsi bórárugyár r.-t. javára 1926. évi január hó 29. nap, délelőtt 12 órakor Debrecenben, Hatvan ucca 2. sz. háznál 31240000 kor. becsült ingóságok, u. m. üzleti berendezés, bórárú stb. bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek esetleg a becsáron alól is eladatnak.
 Debrecen, 1926 január hó 5. nap.
 Szilágyi Lajos bír. végrehajtó.

Ez idény összes
Jelmezes Bálijait
 felül fogja mulni az
Asztalosok
 nagysikerűnek ígérkező
JELMEZES TÁNCMULATSÁGA
 1926 január 30-án a Munkás-Otthonban.
 A fel nem ismert jelmezesek között kiosztandó tárgyak megtekinthetők Kuller Ede butorgyára kirakatában.

Szabni-varrni tanulhatnak iparilag is, hölgyek külön teremben sajátjukat is varrhatják: **laborfalvi Márkos Lujza** modern angol és francia női divatszalonjában, **Rákóczi utca 41.** Bejárat Könyök-utca 10/a. szám alatt is. Esti órákban is! Vidékieknek gyorsítva! **Jelmezzruháik kölcsönzése**

Hitelképes egyének kedvező **részletfizetési** feltételek mellett vásárolhatnak áremelés nélkül az **APOLLÓ DIVATHÁZBAN** Piac-u. 67. sz.

Szathmáry István
 épület és butorasztalos
Rákóczi-utca 13. sz.
 Olcsón készit és javit minden e szakmába vágó munkát.

Kereskedelem
 tárgyát képező **mindennemű áruk**
 a legelőnyösebb árak és **fizetési feltételek mellett** megrendelhetők a
Debreceni Közvetítőbank R.T.
 áruosztályánál
Aranybika bérház I. 6.
Bankosztálya
 Pénz- és buzakölcsönöket, Árulombar-dokat a legelőnyösebb kamat és fizetési feltételek mellett megbízásból kihelyez.



Debrecen, Piac-utca 79.

Ingyen kap szénét

bárki egy próbafutáshoz, hogy meggyőződhessen a Berentel szénről, mely teljesen szagtalan és teljesen salátmentes, házhoz szállítva, forgalmi adóval együtt q kint 39,000 K.

Tisztviselők kedvezményben részesülnek.

Hazai szén- és tüzfatelep.
Telefon 13-47.

RÁDIÓ

készülékek és alkatrészek, audion csövek, fejhallgatók, accumulator és anód-telepek stb. Rádió amatőr készülékek javítása és átalakítása, accumulator töltés a **Földvári-féle** Debreceni I. elektrotechnikai gyárban **Széchenyi u. 55.** Telefon 168

Patkány- és egérirtó

biztosan ölképes, hatásáigal szabadalmazva. — Házilátatokra nem veszélyes! Nagyon olcsón kapható **STERN festéküzletében** **PIAC-UTCA 10.,** Bilkával szemben **Ugyanott poloska és svábbogárirtószerből nagy raktár.**

E heti könyvujdonságok:

- Drasche-Lázár Alfréd:** Tegnap és ma. (Érdekesítő cselekvényű, elmés előadású Drasche e legújabb regénye.)
Pengő 4.50 Korona 56.250.—
- Jack Londonné: Jack London élete.** (Jack London kalandokban és rendkívüli változatokban gazdag élete.)
Pengő 8.50 Korona 106.250.—
- Jack London: A nagy ház asszonykaja.** Új kiadás. (Az emberi energia csodátelei és egy esodálatos szerelem éltető és pusztító ereje.)
Pengő 5.— Korona 62.500.—
- Lagerlöf: A császár.** Új kiadás. (A kiváló svéd író nagyszerű regénye új kiadásban.)
Pengő 3.— Korona 37.500.—
- Sebess Dénes:** Az új agrárdemokráciák. (Érdekes megállapítások új szempontból nézve.)
Pengő 4.— Korona 50.000.—
- Rapaics Raymond:** A növények társadalmá. (A növények bámulatos fejlettségű társadalmi életének színes, vonzó leírása.)
Pengő 5.80 Korona 72.500.—
- Werner Gyula:** A pipacszinű dolmány. („A szent Mihály” szerzőjének új regénye.)
Pengő 5.80 Korona 72.500.—
- A W. Somerset Maugham:** A színes fény. (Rendkívüli érdekes témájú regény. Eredetiben 3 hét alatt 10.000 példány kelt el belőle.)
Pengő 5.80 Korona 72.500.—
- Gazdacimád.** (Magyarország földbírtokosaj és földbérletének hiteles cím-tára. Kötve 270.000, Füzzve 250.000 K)
- Szabó Lőrinc: Fény, fény, fény.** Versek. (A kiváló költő új verseskötete.)
Pengő 2.— Korona 25.000.—

Kapható:

Hegedüs és Sándor rt.

könyvkereskedésben a főposta mellett
Telefon: 84.

Valódi francia és angol **Coty-Houbigant-Guerlain-Roger-Gallet-Atkinson** cégek gyártmányai, Puder, parfüm, kölnivíz, szappan stb. különlegességek legolcsóbb gyári árért beszerezhetők a **Korzó drogueriában**
Piac ucca 42.

Budapesti Nemzetközi Vásár!



1926. április 17-26.

Rendezi a **Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara.**

Vámszabadraktár.
A legjobb eladási alkalom.

Áru-és személyszállítási kedvezmények a bel- és külföldi vasutak és hajózási társaságoknál.

Vizumkedvezmények.

Központi iroda: Budapest, V., Szemere-utca 6.

Tb. képviselő: **Kereskedelmi és Iparkamara, Debrecen.**

ALKALMI ajándéktárgyak.

Manikűr- és fésű kazetták, puderek, parfümök, kölnivizek, diéztárgyak. — Francia és angol parfümkülönlegességek. **150,000 korona vásárlásra ingyen manikűr-bérletet ad** az olcsóságáról előnyösen ismert **„Parfumerie Ilona”** Szent Anna 1. Külön manikűr.

Butorraktáramat

vételkészszer nélkül tekintse meg. Olcsó leszállított áralom felülmutathatlan!

Fenyves

butoráruház, Kistemplomnál.

PREISZNER JÁNOS szobrász

Debrecen, Rákóczi ucca 13. szám.

Készít mindenféle díszítő-szobrász munkát. Műből: hős emlékeket, sir köveket, sirszegélyt, lépcsőket, lábaza tokat, kerít vázákat. Betonból: etető-itató vályukat, kerítéseket, járdaszegelyeket és járdaburkolatot, te razo- és lapburkolást, különféle műmárvány munkákat, **Rajzokkal, költségvetéssel mindenkor díjtalanul szolgálók.**

Férfi öltönyt ingyen kaphat.

nem kívánhat, de méret után 500,000 koronáért gyapjú szövet maradékból

Tegdes Károly utóda

cégnél Csapó ucca 8. sz. alatt

rendkívül olcsón vásárolhat férfi, fiú-és gyermek **ruhákat**, valamint **hosszu és rövid télikabátokat.** — A nagyérdemű vásárlóközönség szíves pártfogását kérve maradtam kiváló tisztelettel

Tegdes Károly utóda.

Akar sovány lenni?

használjon **Waldhelm-féle Soványító-teát.** Egész világon elterjedve, mert hatása biztos, fogyasztása kellemes és a szervezetre teljesen ártalmatlan. **Életmód megváltoztatása nélkül** egy hónapi használat már nagy súlycsökkenést eredményez.
Kapható minden gyógyszerárban.

Divat-kezttyük

(Párisi minták szerint) minden szín- és kivitelben kaphatók esetleg rendelésre rövid idő alatt készülnek

SCHÖN SÁNDOR kezttyű-, kőtyszer-és arvesi műszertárban
DEBRECEN, PIAC-UTCA 14. Csapó-utca sarok.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egyszeri közlés díja 10 szóig 2000 korona, minden további szó 200 korona. — Vastag betűs szavak duplán számítatnak. — **Állást** vagy foglalkozást keresőknek félárban. — Apróhirdetéseket felvesz a kiadóhivatal Piac ucca 49., II. udvar, Hegedüs és Sándor rt. könyvkereskedés Piac ucca 34., Aczél Henrik könyvkereskedés Piac ucca 24., Szöllősi-trafik Hatvan ucca 1., Bárdos könyvkereskedés Hatvan ucca 15., Grönné-trafik Hatvan ucca 35., Meskóné-trafik Hatvan ucca 70., Kiss József fűszerüzlet József kir. herceg ucca 24. Lajos István Széchenyi ucca 50.

HÁZASSÁG

HÁZASSÁGOKAT csak jobb körökben ajánl megbízható diszkrét Fischer irodája Budapest, VII., Dohány ucca 68. III. 14. 2090

HÁZASSÁGKÖZVETÍTŐK Schachenek jelentkezzenek. Cim a kiadóban. 2719

POSTA

A kiadóhivatal a jelgés leveleket csak úgy adja ki, ha az érte jelentkezők felmutatják a kiadóhivatal által kiállított hirdetési nyugtát.

FIATAL leány megismerkedne komoly intelligens uriemberrel, ki anyagilag támogatná. Levelet „Farsang” jelgére a kiadóba kér. 2613

SZORGALMAS jelgére levél ment. Szakértelem jelgére választ kérek. 2755

VÉTEL

MELEGÁGY ablakokat keresek megvételre. Engel László, Werbőczy u. 3. sz. 2702

HASZNÁLT hentes jégsekreényt veszek. Értekezni levélben: Papp Gáspár hentes, Nádudvar. 2682

KÉNYSZERKÖLCSON- és hadikölcsönkötvényeket veszek. Miklós u. 13. 2685

BUTOROK

elsőrendű kivitelben, nagy választékban olcsóbban mint bárhol beszerezhetők **Lefkovits butoráruházban** Simonffy u. 6., a tejpiaccal szemben.

ELADÁS

ORVOSI műszerszekrény olcsón eladó Ungvári asztalosnál, Kisisővársártér 8. 2721

ELADÓ HÁZHELY. Prima feketeföld, 325 vagy 650 négyszögöl a Vargakertben, K. Tóth ucca 23. Értekezni Werbőczy ucca 12., udvarban hátul. 2720

MÁRVANYMOZAIK. cementlapok, betonárak, mindenféle építési anyagok legolcsóbban beszerezhetők Debreceni Műkögyárnál, Fűrdő u. 2. 2752

1000 SZEKÉR jég beszállítva olcsón eladó. Tégláskert, Létai ucca 1. szám. 2729

TÜZIFA és szén legelőnyösebb forrása Erdélyi tűzifa behozattal rt. Telefon 12—50 és 10—93. 2751

ELADÓ házak: Kut ucca 62. sz. kétszoba, előszoba, konyha, beköltözhető. Csapókert, Kisfaludi ucca 36. két szoba, két konyha, 350 négyszögöl gyümölcsös. 2707

LEGJOBB minőségű tüzlát, porosz-szetet, meszet és mindennemű építkezési és tüzelési anyagot szállít Schifmann, Pesti ucca 3. és Károly Ferenc József ut 6. Telefon 852. 2670

OLCSÓ fényképek! 6 levelezőlap 60 ezer korona, 3 arcképes igazolványba való kép 20 ezer korona Bagdi István fényképésznél. Piac ucca 9. 2172

CSAK 800 ezer korona kóser havi koszt. Goldstein étkezdében. Piac ucca 19. 2575

NŐIKALAPOK a legolcsóbban szerethetők be Jungreisznál. Arany János ucca 37. 2643

KÉZIMUNKA anyagok, előrajzolások, aszurozás, endlízés gépen legolcsóbban Szilágyinál. Széchenyi 1. 2517

VANGOR ANTAL épület és butorasztalos Debrecen, Csapó ucca 9. Vállal e szakmába mindenféle munkák készítését, javítását, izléses kivitelbe, méltánvos árak mellett. 2509

SZIGORUAN kóser tisztán kezelt libaszir van eladó. Hunyadi u. 6. 2746

CSÉPLŐGÉP, szekerek és mindenféle használt gazdasági felszerelés eladó. Bethlen ucca 10. 2747

EBFDLŐ, háló és konyhabutoromat teljesen komplett, egészben vagy külön-külön, minden előadható árban elköltözés miatt eladom. Megtekinthető Erzsébet ucca 44. első áttó. 2734

LIBAHUS 30, egész liba 33. Simonffy 16. Libaüzletben. 2735

LEGDIVATOSABB kalapok, estélyi, uccai ruhák, alakítások bámulatos olcsón kaphatók és készülnek „Belvárosiban”, Kossuth ucca 26. 2578

LÁDÁK minden nagyságban jutányos árban eladók. Dohánynagyfőzsdé, Ferenc József ut 41. 2737

OLCSÓN eladó alig használt sötét komplett hálószoba. Szent Anna 29. özv. Molnárnénál. 2738

ELADÓ a Kazinczy ucca 3. sz. ház jutányos áron. 2740

GRAMOFON, kütűng hangu, lemezekkel eladó. József kir. herceg u. 65., áttó 5. 2741

BETONCSERÉP, cementlap, kütűgvrűl legolcsóbban beszerezhető Krausz Albert cementgyárban, Kishegyesi-ut 2. Telefon 307. 2574

SIRKÖVEK műköből, természetből olcsón kaphatók Debreceni Műkögyárnál, Fűrdő u. 2. 2753

EBÉDLŐ BUTOR eladó. Arany János uca 57. 2736

GYÜMÖLCS, főzelék nagyban, kicsinyben legolcsóbban beszerezhető Csapó uca 21. 2450

CSEMEGÉ és fűszert legolcsóbban vásárolhat Spiró Sámuelnél, Szentanna uca 5. 2365

RÉSZLETRE ha jól, olcsón akar vásárolni keresse fel Pannonia férfiruha, cipő, kalap áruházat Simonffy uca 7. Kövesi és Neumann. 2271

TÖLGY aprított és hasábfá állandóan kapható házhöz szállítva Fischer Elek fakereskedőnél, Károly Ferenc József-ut 20. Telefon 647. 1655

NYAKKENDŐIT ujjaalakították és javították Piac u. 77. Szikráruházban. 2532

TISZTÁN kezelt kőser hordós káposzta kapható Simonffy 5. Baromfiútlel. 2698

FRISS TEJ tanváról naponta házhöz szállítva megrendelhető Zöldfia u. 14-a. vagy Károly Ferenc József ut 18. Telefon 925. 2699

CEMENTLAPOK, betonsövek, kutyevürök legolcsóbban beszerezhető Lukács Vilmos és Testvére cementáru gyárában Debrecen, Hatvan u. 7. 2342

FINOM Callornian Poppy parfume legolcsóbban Vegyszerüzlet, Hatvan u. 11. 2266

FESTÉKEK, lakkok, firnisz, zománkok, legfinomabb szoba padlólakkok legolcsóbban kapható, Klein Vilmos Arany János 10., udvarban. 2213

SESTAKERT, Komlóssy-ut 66. szám alatti téli-nyári lakásul szolgáló villa egy hold szőlővel jutányos áron eladó. Értekezni Honvéd uca 9/B. 4378

LUSZTIG ERNŐ asztalos mester. Deák Ferenc uca 10. Vállal műbutorokat, berendezéseket, épület munkákat. Kész konyhaberendezések részlete is kaphatók. 2135

KIVÁLÓ minőségű fajok szerint osztályozott sajttermésű ó és uboraink, továbbá kőser boraink kokadi és vámospécsi szőlőkből beérkeztek. Legolcsóbb napi árban adjuk, Friedländer Testvérek, Hatvan u. 37. 2214

VÁLLALOK, óra, autó óra, ékszerjavítást legolcsóbban egy évi időállással. Ezüstpénzt veszek Braun, Piac 31. Kézvó patika mellett. 1079

FESTÉKEK, ruhanemű, bőr és butor házi festésére utasítással. Vegyszerüzlet, Hatvan u. 11. 2268

PÉNZTÁRCÁT, retikült, bőröndöt jól csak Feuerman bőröndösnél vehet. Piac u. 44.

LICHT BERNÁT óras és ékszerész Simonffy uca 1. Leszállított árban vállal óra és ékszer javítást időállással. Órák, ékszerek legolcsóbban kaphatók. Gyözdődión meg. 2626

HOL kapható jó száraz tűzifa? Kemény fatelepen, Salétrom pályaudvar. Telefon 14-34. 2242

LEGJOBBAK és a legolcsóbbak a Grünwald cipő üzem gyármányai. Sas uca. 2351

DEBRECZENSZKY István kártyos, Halköz 4. Kész hencserek, diványok, szalon bőr és berszely garnitúrák állandóan raktáron. Javításokat jutányosan készít. 2275

DÉLIGYÜMÖLCS, CUKORKA és csemege nagyban és kicsinyben legolcsóbban kapható Steinberger-nél. Piac uca 75. 2690

GAZDÁK FIGYELMÉBE! A gazdasági munkát, lovaslást, valamint stráf-munkákat újból bevezettem. Vállalom lovak vasalását, darab-, havi és évszámra, Raktáron tartok kocsi-, stráfszereket és gazdasági szekereket, kerékeket, azok részelt. Olcsó árak! Neuländer-kocsigyár, Erzsébet 28. 2694

RÁDIÓ, tökéletes és jó készülékek és tartozéka, valamint mindenemű alkatrészek a legnagyobb választékban Debrecen, Fanta Ernő Villamosági Vállalat, Simonffy u. 7. Telefon 10-10. 2669

PÁSZKA és pászkatormelék olcsón kapható. Pászkagyár, Reáliskola uca. 2757

ÜZLET kaszárnya mellett kiadó. Péterfia uca 56. sz. 2710

JEGY ékszerek, órák leszállított árban kaphatók a központi ékszerházban, Piac uca 30. 2245

HA nincs pénze és szüksége van vászon, zefir, kanavász, női és férfi fehérenemű, szőnyeg, függöny, ágymagritura és szövetekre, forduljon Kaiserhez, Piac u. 7., hol havi vagy heti részletfizetésre vásárolhat kiegészítőket. Cim a kiadóban. 2270

KÉZZEL szedett fajalmák, nagyban és kicsinyben, déli gyümölcsök legolcsóbban beszerezhető Hatvan uca 4. pincében. 2173

SZALON Porosz kőszén, száraz tölgy és bükkfa legolcsóbban kapható Telefon 982. Grünfeld, Csapó 16. 2435

BÁRMILYEN komplikált órák javítását vállalom. Ékszerek a legolcsóbb árban. Zola műtérás, Bádóos uca 2. 2436

MONOGRAMOZÁS, előrajzolás, Relifésztés, aszurozás gyorsan és olcsón készül Szikráruházban Piac 77. 2656

Mérleget, súlyokat hitelesítve javít **BIHARI mérlegkészítő** Miklósa-utca 18.

SZENTPÉTERY Sándor kártyos, Piac uca 75. Diványok, hencserek, garnitúrák raktáron. 2579

TÉGLA új, városi téglagyári, olcsón eladó, Erzsébet 28. 2693

KERESLET

ORVOSTANHALLGATÓ hosszú gyakorlatú vállalkozó középiskolások correpetálását és magánvizgára való előkészítését. Cim a kiadóban. 2748

FÜSZERKERESKEDŐ, ki most önállóan működik, 1-1 belépésre bármily megfelelő bizalmi állást keres. Cim: Bihari Béla, Téglaáskert Szepesi ut 8. 2749

26 ÉVES józanéletű, megbízható iparossegéd, hosszú katonai szolgálatot teljesített, bármilyen állást keres. Balogh, Kandia uca 5. 2732

SZAKÁCSNÉ 4 éves kisleányával kimenne vidékre, ki a háztartás összes ágához ért. Cim a kiadóban. 2733

IRODISTA fiatalember, írógépelnit tudó, felvétetik. Írásbeli okmányokkal este 6-6^{1/2} óra között jelentkezhetnek. Klein Vilmos, Arany János uca 10. 2697

KIPUTÓ LEÁNY azonnal felvétetik Sándor ékszerész-nél. Piac uca 28. 2700

KIPUTÓ FIU felvétetik Steinberger cukorka üzletében, Piac uca 75. 2689

GYERMEKTELEN házaspár keres délelőttre periekt zsidó főzőnőt. Inarkamara, III. emelet 7. 2625

JOGHALLGATÓ bármilyen irodai munkát vagy kisebb középiskolai tanuló tanítását garancia mellett csekély díjazásért elvállal. Cim a kiadóhivatalban. 2633

KIPUTÓ FIU, ügyes, felvétetik Gárdos-könyvkereskedés, püspöki palota. 2691

ELŐKÉSZÍTEK középiskolai vizsgálatokra. Fordítók holland leveleket. Képviselőm Boros-Gárdos érettségire előkészítő tanintézetét. Dékán tanár, Rákóczi 23. 2610

BANKKÖNYVELŐ, ki 20 évi gyakorlattal bír, pedáns munkaerő, könyvelői, irodai állást keres, vállal órai könyvelést, könyvek vezetését. Cim: Bikabéház. II. emelet. 2. sz. 2490

KEZDŐ gép- és gyorsírógép azonnali belépésre állást keres. Cim a kiadóban. 2588

GYORSÍRÁST, géprást sikeresen legolcsóbban tanít Ardóné, Simonffy 2. Telefon 13-53.

ÜGYNÖK, szikvizgyárhoz, csakis ki ilyen minőségben dolgozott, felvétetik. Hatvan uca 22. 2695

MONOGRAMOK kivarrását elvállalom. Cim: Hatvan uca 43. fűszerezlet. 2760

MANICUR kisasszonyt azonnal felvesz Boczdán Ferenc, Hatvan uca 2. 2756

HADIÁRVA vállal tanítványokat, elemistákat, polgáristákat, gimnázistákat, csekély díjazásért, lelkiismeretes munkával. Elvállal irodai munkát és másolást is, akár ideiglenesen vagy kiegészítőként. Cim a kiadóban. 2569

LAPKIHORDÓ ASSZONY felvétetik a Debreceni Független Újság kiadóhivatalában. Piac u. 49.

HÁZMESTERT keres kis családot Farkas József, Miklós u. 37. 2747

VEGYES

KIADÓ két butorozott szoba irodának is. Piac 10., II. e. 2. 2750

RÉGI jömeneteli fűszerüzlet Hatvan uca 2. árval, berendezéssel átadó. Cim a kiadóban. 2759

KÉTÁGYAS butorozott szoba kiadó. Kossuth uca 58., jobbra 4-ik aító. 2758

IRODÁNAK alkalmas két szoba al-bérletbe kiadó. Miklós uca 17., uca lakás. 2754

EGYLOVAS magánfogató kocsimat 2 vagy 3 órára naponta bérbeadom. Cim a kiadóban. 2722

URISZOBÁ berendezés, modern, új, olcsón eladó. Lorántffy uca 6. 2723

CSINOSAN butorozott szoba magános nőnek kiadó. Kőserkosztra elvállalok urakat. Miklós u. 7., udvarban. 2727

ÜZLETHELYISÉG forgalmas helyen teljes berendezéssel azonnal átadó. Cim a kiadóban. 2709

PIAC UCCA elején elegáns különbejárati butorozott szoba elséleire kiadó. Bővebbet a kiadóban. 2708

ÜZLETHELYISÉG a város legforgalmasabb helyén azonnal kiadó. Cim a kiadóban. 2714

BUTOROZOTT szoba központi fűtéssel, villanyvilágítással kiadó. Bikabéház II. em. 2. Csak délelőtt lehet értekezni. 2503

KERESÉK kettő, esetleg három szobás lakást február 1-re. Miklós u. 13. 2686

KÉZIMUNKA előrajzolás legújabb mintákkal Korona divatruházban, Csapó u. 19. 2600

20-30 MILLIÓ koronát, lehetőleg ékszerfedezetre, kisebb tételekben is kölcsön adok. Igénylők kamat és fedezet megjelölése mellett „Ékszer” jellege alatt irjanak a Debreceni Független Újság kiadóhivatalába. 2636

JELMEZRUHÁKAT kikölcsönöz labornálvi Márkos Luiza modern angol és francia női divatszalonja. Debrecen, Rákóczi uca 41. Bejárati Könyök uca 10/a. szám alatt is. 2538

MODERN háromszobás komfortos lakások és egyszobás lakások. Közponon épülő új házban május hó 1-re lelépéssel kiadók. Cim a kiadóban. 2447

BETÁRSULNÉK jömeneteli megélhetést nyújtó üzletbe 40-50 millióval, esetleg átvénnék forgalmas üzletet. Cim a kiadóban. 2542

VIZVEZETÉKET, fűrdőberendezéseket kedvezményes fizetési feltételek mellett szakszereiben készít és javít Kovács Gyula szerelőmester. Szentanna uca 2. 2144

FINOM likőrkiívonatok és méregmentes festékek, Vegyszerüzlet, Hatvan u. 11. 2267

FACEMENTTETŐK javítását szakszereiben végzi Lukács Vilmos és Testvére Debrecen, Hatvan u. 7. 2341

ENDLIZÉST, csinikeadást vállal Nagy Gyula műhímező. József kir. herceg 3. 2230

40-50 MILLIÓ koronát biztos fedezeti kisebb tételekben is hosszabb időre kölcsön adok. Igénylők, kamat és fedezet megjelölése mellett „Biztos fedezet” jellege alatt irjanak a lap kiadóhivatalába. 2668

Nyugalmozott főtisztviselőkből alakult

„Tűz”

fűtőanyag kereskedelmi vállalat **DEBRECEN,** Kálvin-tér 19. sz., I. 22. ajtó (Püspöki-palota, Nagytemplom felőli oldalán) **Telefon: 353. sz.**

ÁRAI:

hasáb fa . . 39,000
apritott fa . 48,000
porosz szén 93,000
„ bányakösz 95,000

Áraink hazaszállítva forgalmi adóval együtt értendők.

Saját érdekében kísérje figyelemmel szállító szekerünket, hogy önmaga győződhessen meg áruink kiváló minőségéről.

Frack, szmoking és szakel kölcsönző intézet. Vagh, Vár-u. 2.

Rádió!

Western gyári készülék, Európa összes leadó állomásait veszi részletre is kapható. **ROSENBERG** és **HAMMER,** Piac uca 8.

Sodrony ágybetétet legjobb minőségben készít **NEUMANN, Péterfia-utca 19.**

Jóminőségű **butorok** olcsó áron részletfizetésre kaphatók **WEINSTOCK HENRIKNÉL** Miklós-utca 2., Apolló-butorüzlet.

Kényszerkölcsön kötvényeket vesz **Dr. BALÁZS JENO** bankháza Piac-utca 89. Telefon 143.

KÜLÖNBEJÁRATI butorozott szoba szőlő ur részére kiadó. Arany János u. 20., keresztépület. 2761

KÉT butorozott ucai szoba irodának is alkalmas, kiadó. József kir. herceg uca 8. 2687

KOTRÁS László katonai, polgári sapkakészítő. Piac uca 89. 2452

ÜZLETHELYISÉGET keresek közponban festéküzletnek. Klein Vilmos, Arany János 10. 2692

BUTOROZOTT udvari szoba február 1-re kiadó. Péterfia 74. 2696

SOFFÓRVIZSGARA szakszereiben előkészít Kiss gépműhely soffőriskolája, Erzsébet u. 20. 2661

IRÓGÉPLEIRÁSOK, német, francia fordítással is, legszabban, legolcsóbban több példányban gyorsan készítenek Ardóné-nál, Simonffy-u. 2. Telefon 13-53. 2146

FÉMÁRUQYÁR Hunyadi uca 1. koresolvákat közörrül, komplikált szerzőgépeket javít, készít, mindenféle szakmai bér munkát kitünően, olcsón eszközöl. 2143

NÉGYSZOBÁS modern Piac ucai lakásomat átadnám vagy elcserélném hasonlóért mellékucában. Értekezhetni dr. Kardos Endre ügyvéd-nél, Kossuth uca 9. 2683